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A B O N A M E N T E L E  

Pentru Sibiiu:
1 l.mă 85 or., '/» an 2 fi. 50 cr., >/, an 5 fl., 1 an 10 fi. 

Pentru ducerea la casă cu 16 cr. pe lună mai mult.
Pentru monarohie

1 lună 1 fi. 20 cr., 1/ 4 an 3 fi. 50 cr., */, an 7 fi. 
1 an 14 fi.

Pentru România şi străinătate:
1 jK an 10 franci, '/, an 20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA
A p a r e  î n  f i e c a r e  z i  d e  l u c r u

IN S E R Ţ IU N IL E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a don »-nară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., si timbru de 30 cr.

Redacţia şi administraţia: Strada Popláce Nr. 15.

Se prenumără şi la poşte şi la libtrării.

Epistole nefrancate se refusi. — Manuscripte riu se 'înapoi.u.\

Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, s v . c .  [>e a ţiuu 
Numeri singuratici â 20 bani sé vénd la librării G. Cărjan, Ploeşu
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M ica no toreil economic.
Am arătat în articolii »Pentru stea

gul auriu« importanţa şi imperativa 
trebuinţă a muncei grabnice şi intensive 
ce ni-se impune pe terenul economic, şi 
am spus apoi, că un progres mai mare 
pe acest teren numai prin munca înto
vărăşită, numai prin însoţiri de jos în 
sus, dela sate la oraşe, sperăm să 
ajungem. j

înainte de a vorbi mai amănunţit 
asupra felului şi modului de înfiinţare, 
conducere şi administrare a însoţirilor 
dela sate, e bine ca să ne dăm seama 
despre situaţia economică in  care ne 
aflăm  azi, despre puterile şi mijloacele 
de muncă ce ne stau la disposiţio şi apoi 
despre p rim ii paşi ce credem că sünt 
de lipsă ca să-’i facem pentru a prepara | 
bine terenul pentru acţiunea aceasta 
mare şi importantă.

O amănunţită dare de seamă asu
pra situaţiei noastre economice nu ni-e 
scopul să facem acum. Las’ că cuadrele 
temei noastre nu ne-ar îngădui aceasta, 
dar’ economia noastră naţională e atât 
de puţin studiată, încât asupra ei ne lip
sesc şi cele mai elementare date. în  în
treagă românimea nu s’a aflat până 
acum un singur bărbat, care să studieze 
şi să adune datele cele mai necesare asu
pra economiei naţionale. Ni-e ruşine să 
spunem, d ar’ fapt e, că o singură carte 
nu avem din care să găsim barem o 
palidă oglindă a stărei noastre eco
nomice.

Dacă pentru trecut aflăm o scusă 
puternică — deşi nu tocmai îndreptă
ţită — în vîrtejul năprasnic al luptelor 
politice şi în graba vertejinoasă cu care 
a trebuit să muncim pe terenul cultural 
— pentru viitor nu numai că nu mai 
avem scusă, dar’ neglijarea studierei 
economiei naţionale ar fi o condamna
bilă nesocotire a celor mai vitale inte
rese naţionale.

Ori nu e condamnabil, că azi nu 
ştim »ce avem la casa noastră* ?

Nu ştim cât pământ românesc este ; 
nu ştim cum şi cât e cultivat; nu ştim 
cât venit aduce; nu ştim cu câte datorii 
e împovorat; nu ştim cum şi câte vite 
cresc Românii — cu un cuvânt nu ştim 
câtă avere are ţăranul român, căci nu-’i 
cunoaştem venitele, nu-’i ştim cheltue- 
lile şi nu cunoaştem datoriile, care îl 
apasă.

Nu ştim cum se cade ce şi cât 
poate, nu ştim unde şi cum îl  doare pe

ţăranul român, cu toate - că el e talpa 
naţiei !

Cu industria şi comerciul român 
stăm aproape tot aşa. Numai singur 
finanţele româneşti ne sünt mai cunos
cute -  mulţumită dlui N. Petra-Petreseu, 
care redactează de câţiva ani »Anuarul 
financiar*.

Astfel stând lucrul, o dare de seamă 
amănunţită asupra situaţiei noastre eco
nomice deocamdată e cu neputinţă a
face.

Atâta ştim însă, că ţăranii noştri 
cultivă pământul şi azi destul de primi
tiv; nu ştiu să-’şi valoriseze agrii, ba 
nici roada, mult puţină cât o au, nu ştiu 
să o valoriseze. Afară de grâu şi cu
curuz, altceva ei nu cultivă; isvoare de 
venit afară de bucate şi vite ei nu cu
nosc. Fiecare munceşte cum îl taie ca
pul, căci de muncă sau capital întovă
răşit idee nu are.

Industriaşii şi neguţătorii noştri — 
vre-o 2000, cu mic cu mare — cei mai 
mulţi nu posed cunoştinţele necesare, 
n ’au pregătiri speciale îndestulitoare şi 
n ’au nici mijloacele necesare, căci la noi 
numai copiii săraci, mediocri, alungaţi 
din şcoalele elementare de lene şi de 
incapabilitate sünt daţi la meserii şi la 
negoţ.

Numai pe terenul finanţelor am cul
tivat în anii din urmă ramura băncilor.
A vând datele necesare asupra băncilor 
noastre am pute să facem o amănunţită 
dare de seamă asupra lor. Pentru-ca să 
nu ramificăm însă disproporţionat tema 
noastră, de astă-dată ne mărginim a da 
următoarele date: In total avem peste 
70 bănci, care operează cu capitale proprii 
de peste 6 milioane florini şi cu capi
tale străine (depuneri, reescompt etc.) de 
peste 22 milioane. în  raport cu totalita
tea băncilor din Ungaria întreagă avem 
următorul tablou:

Din 1022 bănci (în provinţă) peste 
70 sünt româneşti. Capitalele tuturor 
băncilor fac 225 milioane fl., din care i 
6 milioane fl. au băncile noaste. Depu
nerile totale fac 900 milioane fl., din 
care peste 15 milioane sünt la băncile 
noastre.

Avem d ar’ la capital a 45-a parte, 
la depuneri a 60-a parte şi la numărul 
institutelor a 15-a parte. Luând de basă 
că noi Românii formăm a 5-a parte din 
întreagă poporaţia Ungariei, avem ra 
portul : la numărul băncilor 1 :3 , la ca
pitalul băncilor 1 :9  şi la depuneri 1 : 12. 
Trebue să amintim însă, că în capitalele 
băncilor străine sünt mulţi bani externi

şi de ai aristocraţiei (pe care noi nu o 
avem), apoi că depunerile acestor bănci 
în mare parte sünt bani oficioşi şi mulţi 
bani de ai Românilor.

în  ce priveşte organisatia, dar’ jcu 
deosebire capabilitatea funcţionarilor şi 
a conducătorilor de bănci trebue să re- 

! cunoaştem că raportul pentru băncile 
noastre nu e tocmai atât de favo
rabil.

Privind acum situaţia noastră eco
nomică din punctul de vedere al mun
cei şi capitalelor întovărăşite tabloul e I 
cât se poate de neînveselitor şi aşa zi- Í 
când disproporţionat.

în  total avem la 100 societăţi, din
tre care peste 70 sünt — bănci! Avem 
2 însoţiri agricole mai mărişoare (şi 
vre-o 10—15 însoţiri la sate, c a : însoţiri 
Raiffeisen, magazine de bucate şi mici 
prăvăliuţe); nici o singură societate in
dustrială; vre-o 8 societăţi comerciale 
(toate de consum) şi apoi peste 70 
bănci.

Că numărul acesta al societăţilor 
economice româneşti e grozav de mini- j 
mal — credem că nu mai e lipsă să 
adeverim. D ar’ pe lângă aceea că e 
atât de minimal noi aflăm că e dispro- 

! porţionat şi nenatural raportul ce-’l 
j avem clasând aceste societăţi după sco

pul cu care s’au înfiinţat. Căci pe 
: când bănci avem peste 70, — însoţiri 

agricole avem numai 2 şi şi acele sânt 
însoţiri aşa zicând agricole-morale, căci 
ele ajută numai indirect agricultura, nu 
produc, nu consumă şi nu circulă bunu
rile. N’avem însă nici o singură socie
tate agricolă, care ’şi-ar fi luat ca ţintă 
procurarea de ajutoare (credit, maşini j 

I etc.) pe seama agricultorilor, valorisarea 
roadelor de pe câmp, a industriei de 
casă, crearea şi susţinerea de noue is
voare de venite pentru agricultori, pen
tru ţăranii dela sate.

Şi noi sűntem un popor eminamente 
agricol!

Societăţi industriale (afară de »Reu
niunile sodalilor«, care asemenea sünt 
societăţi morale) nu avem. Societăţi 
comerciale avem vre-o 8 — toate la 
oraşe.

Precum vedem din cele spuse, po
porul nostru nu s’a împrietenit până 
acum cu ideea asociărei muncei şi capi
talelor. Nu s’a împrietenit cu întovără
şirile, pentru-că nu le cunoaşte însemnă
tatea, nu le ştie binefacerile, nu le-a 
gustat roadele şi nu le cunoaşte foloa
sele cele mari, atât materiale cât şi 
morale.

Primul pas d ar’ ce trebue să-’l 
facem pentru-ca să venim în ajutor po
porului român este să-’l împrietenim cu 
însoţirile, să ’i-le explicăm, să le cu
noască bine avantajele şi desavantajele 
şi apoi să-’i dăm îndrumări cum  şi ce 
fel de însoţiri să-’şi alcătuiască.

V. c . O.

S ib iiu , 14 Martie n.
Tinerim ea ş i şeful nostru.

Universitarii rom âni şi cei slovaci au 
ţinu t obicinuita serată de înfrăţire. 
Din acest prile j au trim is d lu i Dr. 
lo a n  R a ţ iu  următoarea telegramă:

C luj, 13 Martie n. 
U niversitarii rom âni şi slo

vaci d in  Cluj în f  ră ţiţi salută pe 
n eîn frân tu l şef.

Presidenţi:
Mciirlu. H odzaa.

Candidarea lu i Széli. Ale
gătorii d ie ta lid in  cercul electoral S zen t-  
G o tth á rd  au ţin u t ieri, Luni, o mare 
întrunire electorală, cu care ocasiune 
au proclamat de candidat de deputat 
al cercului lor pe ministrul-president 
S z é li , care ’i-a representat şi până  
acum în  dietă, dar' din incidentul nu- 
m irei sale de m inistru-pres ident, a tre
buit se-’şi depună mandatul.

Conferenţa a însărcinat o delega- 
ţiune să meargă la Budapesta şi se 
ofere prim -m inistrului candidatura.

fe a r  a în  prim ejdie. Reuniu
nea culturală, numită »Altdeutscher 
Sprach und Schriftvereint a împărţit 

j mai multe broşuri printre Nemţii din 
; comitatul Şopron, provocându-’i să ceară 
I dela guvernul unguresc şcoale germane 
I şi să se opună maghiarisărei numirilor 

de localităţi. Natural că »cutezanţa* 
aceasta a scos din sărite pe păzitorii 
intereselor şi a »ideei« de stat din acel 
comitat, şi s’a dat alarmă în toate păr
ţile, că ţeara e în primejdie. Vicecomi- 
tele comitatului s’a adresat guvernului 
cu rugarea să pună capăt pe cale di
plomatică »agitaţiilor* venite din Ger
mania.

E bine că »agitaţiile* nu mai vin 
numai din România, ci şi din — Ger
mania.

P artid  nou în  dietă. în  cer- 
\ em ile politice d in  Budapesta se ia ca 
I sigură alegerea lu i Ugrón Gábor de 

deputat dietal în cercul electoral al 
Şim leuiui, representat până acum de 
baronul B a n ffy . Cu intrarea lui Ugrón 
în  parlam entul m aghiar e vorba apoi 
să se formeze un partid  nou în  dietă, 
care cu tim pul se poată ajunge guver
namentalul. Acesta ar fi m otivul că 
fracţiunea lui Ugrón nu s’a împăcat 
şi nu a fusionat cu kossuthiştii.

Maţii la  Maili. Deputaţii sasi din dieta 
m aghiară au trim is o delegaţie de pa ir ii la 
ministrul-president Széli, ca sé-’i  comunice, că 
ei deocamdată nu po t sé între în partid u l li
beral, dar’ au toată încrederea în noul cabinet. 
Prim-ministrul S zéli nu s'a  supérat de loc că 
Saşii nu în tră în  partid u l liberal, ci ’i-a rugat 
se fie cuminţi şi sé fie buni patrioţi.

Şi Saşii au prom is că vor fi cuminţi şi 
vor fi — buni pa trio ţi.

Din parlamentul maghiar.
11 M artie ti.

Astăzi s'a ţinut şedinţă în casa 
magnaţilor. La ordinea zilei: toate pro
iectele de legi votate în zilele din urmă 
din partea dietei. Partisanii guvernului 
s’au presentat în număr mai mare, opo- 
siţia însă era slab representată. Guver
nul era întreg de faţă. Se deschide şe
dinţa şi vicepresidentul Daruvăry  co
munică înaltului corp legislatoric că 
unul dintre cei mai distinşi membri ai 
sei, contele Apponyi György a încetat 
din vieaţă. Casa magnaţilor îşi exprimă 
condolenţa pentru perderea avută, care 
se trece în procesul verbal.

Presidentul comunică faptul, că ba
ronul B dn ffy  numit fiind mareşal un
guresc de curte, a primit loc şi cuvânt 
în casa magnaţilor, prin urmare este a 
se trece în sînul membrilor din casa 
magnaţilor. Se ia spre ştire.

Se cetesc rapoartele diferitelor eo- 
misiuni, cari toate se iau la cunoştinţă 
fără discuţie. Se pune la ordinea zilei 
indemnisarea. Contele Szécsenyi Im re  
ar dori, ca pentru dările ce nu s’au plă
tit în lunile »afară de lege« să nu se 
compute interese de întârziere. Pro
punere formală însă nu face, ci se mul
ţumeşte cu precisarea punctului seu de 
vedere.

Ministrul de finanţe Lukács îi răs
punde, că nu se pot iertă interesele, şi 
că legea trebue se aibă aici putere re-

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Criminalul nevinovat.
— R om an  —

de (14)
G ábriellé  D’A uuunzio.

(Urmare).

Am aşteptat încă două-ţrei minute, 
ca să mă reculeg. Mă cuprinsese o stra
nie confusiune. Cugete vage, nimic în
seninătoare, cari n ’aveau nici un nex 
cu fapta ce aveam să săvîrşesc. Me
chanic număram sulurile gratielor dela 
scări.

— Dădaca de sigur va fi rămas 
acasă. Odaia lui Raimund nu e departe 
de capelă. De după musică voiu pute 
şti, ori de s’a început deja slujba.

M’am apropiat de uşă. încă îna
inte de a fi ajuns la ea am auzit to
nurile preludiului. Fără hesitare am 
deschis uşa şi am intrat. Nu mă în 
şelasem.

Doica stătea lângă scaunul ei, în 
posiţie din care îndată înţelesei, că nu
mai acum, la auzul musicei se sculase 
repede.

— Doarme băiatul? — am între
bat eu.

A făcut semn cu capul.
— Du-te şi tu la biserică. Eu ră

mân aici. De când doarme deja?
— Tocmai acum adurmi.
— Apoi du-te numai şi ascultă şi 

ţu sfânta slujbă.

Ochii ei luciau de bucurie.
— Pot să merg?
— Poţi. Eu rămân aici.
Eu însu-mi ’i-am deschis uşa şi 

am încuiat-o apoi. Tiptil m’am apro
piat de leagăn şi am privit băiatul mai 
deaproape. Micuţul nevinovat durmia 
pe spate, strîngându-’şi în pumni mânu
ţele; oarba ură, ori furia nu mă cu
prindea la vederea lui, acum nu-’l uram 
aşa de tare, ca de alte dăţi. Acum ur
mam numai şi numai instinctului vo
inţei răci, clare, şi eram în deplina con- 
ştienţă a felului cum voiu procede.

M’am dus earăşi la uşe şi am mai 
deschis-o o d a tă ; m’am convins că cori
dorul e gol. Am alergat la fereastră. 
M’am aplecat pe parcan, ca să privesc 
afară. N’am văzut pe nimenea şi nu se 
auzia decât musica din capelă.

M’am retras dela fereastră şi m’am 
apropiat de leagăn; încet-încet am ri
dicat băiatul ’mi-am învins tremurul şi 
ţinând băiatul departe de inima mea, care 
aşa de tare bătea, T-am dus la fereastră. 
’L-am ţinut la aerul geros, de care va 
avea să moară.

Mintea ’mi-a rămas c la ră ; nici un 
simţ nu ’mi-s’a întunecat. Vedeam pe 
bolta cerească stelele, vedeam cum la lu
mina licăritoare a lampei perdelele p a r’că 
adieu, — era numai închipuire, dar’ 
părea grozavă. Auziam clar cântul pă
storilor, repetat în capelă, ear’ în de
părtare lătratul unui câne. Un tremur 
spasmatic al băiatului m’a cutremurat. 
Se trezise.

— Acum va plânge, — ’mi-am cuge
tat. — Cât timp va fi trecut? Poate un 
minut, poate nici atâta? Destul va fi 
oare acest timp, murî-va?

Băiatul a început să gesticuleze în 
aer cu mânuţele, ’şi-a strîmbat gura şi 
’şi-a deschis-o. O clipă hesitâ înainte 
de a începe să sbiere, şi acest sbierăt 
’mi-se pärü altul, mai slab, mai tremu
rător decât cele de alte-dăţi, poate din 
causă că până acuma numai în local 
închis ’i-le auzisem. Acest strigăt slab, 
tremurător, m’a umplut de groază, o 
nebună spaimă mă cuprinsese deodată. 
Am alergat la leagăn şi ’l-am culcat. 
Apoi am mers de nou la fereastă, ca 
s’a închid, dar’ mai ântâiu m’am aple
cat pe parcan şi am aruncat o privire 
în întunerecul nopţei. Nu am văzut 
altceva, decât stelele pe cer. Am închis 
fereastra. Deşi mă persecuta spaima, 
totuşi eram cu grije, ca nu cumva să 
fac sgomot. Şi înapoia mea băiatul 
plângea tot mai tare. — »Scăpat-am?*

Am alergat la uşă, m’am uitat afară 
în coridor, ciuliam cu urechea. Corido
rul e pustiu, nu se aude nimic.

— Aşadară sünt scăpat. Cine să 
mă fi văzut? Nu, sub fereastră n a fost 
nimenea. Am privit de două-ori în jos. 
Am mers la leagăn, am pus băiatul 
earăşi în culcuş, ’l-am acoperit cu grije 
şi m’am convins că toate sünt earăşi 
la locul lor.

Musica a încetat. îndată va veni 
daica, poate-că şi mama. Raimund nu 
mai plânge. Am privit împrejur încă 
odată; nici o urmă a crimei. M’am 
apropiat de leagăn, cu frică, da dacă a 
murit deja. Culcat pe spate, mititelul 
durmea, mânuţele ţinându-le pumn.

Ceea-ce făcui, îmi apărea acum ca 
un vis, ca ceva ce nici că poate fi adevă
r a t  Abia ce am auzit paşii grei ai dai* 
cei, ’i-am eşit înainte în coridor. Mama 
nu era cu dînsa. Fără să o fi privit 
’i-am zis:

— Doarme încă.
Şi m’am depărtat grabnic: eram 

scăpat!
Din acest minut pe mintea mea 

se lăsase un fel de lene tîmpită, poate 
fiindcă eram exhauriat; căci nu mai 
eram capabil de sforţări ulterioare. Con- 
ştienţa îşi perduse grozava-’i claritate, 
precauţiunea îmi slăbise, dorinţa nu-’mi 
mai era la înălţimea importanţei eveni
mentelor.

De fapt, amintirile-’mi erau confuse, 
rare şi compuse din imagini întunecoase.

în  seara aceea m’am reîntors earăşi 
la luliana; abia puteam vorbi. Privind 
în ochii ei am întrebat-o:

— Ai plâns ?
— Ba.
D ar’ era mai tristă decât mai na- 

inte, era palidă de moarte. Am în
trebat-o :

— Ce îţi lipseşte?
— Nimic. Dar’ ţie?
— Nu mă simt bine. Mă doare 

foarte rău capul.
—■ Tămueşti ceva de mine.
— Nn, nu. De ce?
— Pentru-că sim t că tăinueşti ceva.
— Ba nu, nu; te înşeli.
— Nu mă înşel.
A tăcut, d ar’ după câteva minute 

a continuat:
— Tu îl vezi des.
Spăimântat m’am ridicat în picioare, 

ca s'o privesc deaproapo.
— Do bunăvoe mergi la el, ca să-’l 

vezi. Ştiu. Azi încă...
— Ei?
— Aceasta mă pune pe griji; sünt 

îngrijată pentru tine. Te cunosc. Te

torturezi, te duci la el, ca să te torturezi, 
să-’ţi chinueşti inima... Te cunosc. Sünt 
îngrijată. Nu mă înşel, Tullio. Astă-seară 
încă, adinea-ori, fuseşi acolo...

— De unde ştii?
— Ştiu, o sim t
Eram ca trăsnit.
— Voeşti doar’ să dau mamei mo

tiv de bănuieli? Să-’mi observe antipa
tia faţă de el?

Vorbiam încet; eu nu peste mult 
m’am retras în odaia mea, pretextând 
că mă doare capul. Acolo m’a învins 
somnul, am durmit mult şi greu.

Dimineaţa a intrat la mine Fride- 
ric. Ce veste aduce?

— Am auzit că aseară te-a durut 
capul. Şi acum ’ţi-e verde faţa. Dumne
zeul meu, când vor ave oare sfîrşit ace
ste năcazuri? Tu eşti bolnav, luliana 
zace, şi adinea-ori mă întâlnfi cu mama, 
e desperată de tot, fiindcă Raimund 
astâ-noapte a tuşit.

— A tuşit?
— Da. De sigur niţică răceală; d a r’ 

mama exagerează, ca totdeauna...
— Sosit-a medicul ?
— încă nu ; dar’ ’mi-se pare că tu 

exagerezi încă şi mai mult decât mama.
— Când e vorba de băieţi e justi

ficată ori-ce îngrijorare. O nimica toată 
încă e de ajuns...

El m’a privit cu ochii lui curaţi, al
baştri, şi eu simţeam ruşine şi spaimă...

Medicul ni-a declarat, că nu avem 
motiv de temere, băiatul s’a răcit ni
ţel, dur’ morb serios nu are.

(Va urma),
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troactivă; d a r’ că s’a purtat de grije, să 
se ţină cont de împrejurări acolo, unde 
neplătirea dărilor, în acest period de 
anormalitate, a fost resultatul unor îm
prejurări cari n ’au putut fi învinse.

Prelatul catolic Sam assa  îşi ridică 
cuvântul şi protestează în contra inten- 
ţiunei de a se pedepsi cetăţenii, cari 
apărând constituţia, nu au plătit con- 
tribuţiuni, în tr’o vreme în care ţeara 
se afla în stare afară din lege. îi răs
punde şi lui ministrul de finanţe şi-’l 
convinge, pentru-că punendu-se proiec
tul de lege la vot, îl votează casa în
treagă, cu prelatul Samassa împreună.

Celelalte proiecte de legi dela o r
dinea zilei s’au primit fără discuţie, aşa 
că la orele douăsprăzece ordinea de zi 
era exhauriată.

13 M artie n.

Şedinţa dietei se deschide la tim
pul regulat. Se ceteşte legea votată, 
referitoare la provisoriul pactului cu 
Austria şi se primeşte şi în a treia ce
tire. Se pune la ordinea zilei budgetul 
anului 1899.

Referentul Neményi face consta
tarea, că budgetul e compus cu cea mai 
mare îngrijire; s’au făcut economisări 
unde s’au putut face şi s’a ţinut cont 
de situaţia economică din ţeară. în  ra 
port cu budgetul anului trecut resulta
tul e mult mai favorabil şi mai bun. 
Dările directe au incurs în mod îmbu
curător, dar* la darea de consum se 
poate constata o mică stagnare. Pro
pune deci ca budgetul să se primească 
de basă pentru discuţia specială.

Contele Zichy János declară în nu
mele partidului poporal că primeşte 
budgetul în general, şi-’şi reservâ drep
tul, ca la discuţia pe articole să-’şi ex
pună vederile mai pe larg.

Ásboth János critică sistemul libe
ral, dar’ în cele din urmă primeşte bud
getul. în  contra budgetului vorbeşte kos- 
suthistul Benyovszky, care >din princi
p iu * nu votează budgetul. Deputatul 
Major Ferencz interpelează în chestia 
colonisărei Chinei, -— şi cu aceasta şe
dinţa se încheie.

Din România.
Ş tir i dela curtea română.

Joi, 26 Februarie, la orele 11 şi 25 
a. m. M. S. Regele Carol, însoţit de ad
jutantul de serviciu, a mers în trăsură 
deschisă la gara de Nord din Bucureşti, 
pentru a întimpina pe A. S. R. Princi
pele moştenitor, care se întorcea din 
străinătate.

Maiestatea Sa a fost primit în sa
lonul cel mare al gărei de cătră dl D.
A. Sturdza, ministru-preşedinte, împre
ună cu toţi domnii miniştrii; de d-nii 
preşedinţi ai corpurilor legiuitoare, îm
preună cu domnii vicepresidenţi, dl 
prim-preşedinte al înaltei curţi de ca- 
saţiune, d-nii generali Ylădescu, Árion, 
Carcaleţeanu şi Robescu, dl prim ar al 
capitalei, dl prefect al poliţiei, dl co
mandant al pieţei şi alte persoane ofi
ciale şi de distincţiune.

Se afla asemenea present Exc. Sa 
dl comite de Bray, ministru al Ger
maniei.

Suveranul binevoi a convorbi câteva 
minute cu dl Sturdza şi cu dl comite 
de Bray, apoi anunţându-se sosirea tre
nului, Maiestatea Sa eşi pe peron.

A. S. R. Principele coborând din 
vagon, se îmbrăţişâ de mai multe-ori 
cu M. S. Regele, după care Principele 
primi urările de bună sosire dând mâna 
cu înalţii demnitari şi cu toate persoa
nele presente.

Regele şi Principele făcură cerc un 
sfert de oră, în urmă se suiră în tră
sură şi au mers la palat.

*
Seara s’a dat la curte o serată dan

santă, la care au fost învitaţi: d-nii 
membri ai corpului diplomatic, d-nii mi
niştri, mai mulţi d-ni senatori şi depu
taţi, înalţii demnitari ai statului şi per
soane din societate, împreună cu doam
nele şi domnişoarele; în total peste 
600 persoane.

MM. LL. Regele şi Regina au întrat 
în sala cea mare la orele 10, după care 
s’a început dansul.

în  tot timpul, augustii Suverani au 
binevoit a se întreţine, cu afabilitatea 
lor obicinuită, cu o mare parte din per
soanele presente; ear’ la orele 2 s’au 
retras în apartamentele lor.

Serata s’a terminat cu un frumos 
catilion de peste 150 părechi, care a
durat până la orele 2 şi jumătate.

*

M. S. Regele a primit din partea
M. S. îm păratului Austriei, Rege apo
stolic al Ungariei, o scrisoare, prin care-’i 
notifică încetarea din vieaţă a A. S. I. 
şi R. Archiducesei Maria-Immaculata-Cle- 
mentina, văduva A. S. I. şi R. Archidu- 
celui Carol-Salvator, fiica defunctului 
rege Ferdinand al celor Două-Sicilii.

Exc. Sa dl marchis de Pallavicini, 
trimis extraordinar şi ministru plenipo
tenţiar al Austro-Ungariei, a avut onoare 
a remite M. S. Regelui scrisoarea de 
notificare.

Misiunea Rusiei.
Rusia îşi are programul seu bine 

stabilit pentru resolvarea chestiei mace
donene şi nu aşteaptă decât timpul potri
vit ca să-’l poată pune în lucrare. Acea
sta se vede din următorul comunicat, 
pe care-’l scoatem din Mosk. Ved.

— »Rusia nu refusă misiunea  
— zice foaia numită — de a îmbu
nătăţi soartea Macedoniei, cum a 
făcut şi cu multe alte naţionalităţi 
din ostul ortodox. Pentru a-’şi împlini 
însă misiunea aceasta, cere Rusia 
încredere din partea Macedonenilor, 
disciplină morală şi ascultarea po- 
veţelor ce li-se dau, căci aceste po
veţe sünt basate pe cunoaşterea si
tuaţiei, şi pe o largă conştienţă, că 
ce se poate şi ce nu se poate ajunge.

Macedonia trebue să înţeleagă, 
cum au înţeles toate ţările slave, că 
în momentul în care Rusia provoacă 
toate puterile la pace, nu e de loc 
potrivit momentul de a se înscena 
conjuraţiuni, şi că tocmai de ar fi 
aplecată Rusia să reguleze multe 
chestii pe cale pacînică, nu e totuşi 
pusă în stare să scape de pedeapsa 
justă pe cel-ce conturbă pacea in
ternaţională, stee-’i de altcum ori
cât de aproape şi fie-’i ori-cât de 
scump«.
Ou alte cuvinte: aşteptaţi Macedo

neni, că vă vine rîndul.

Cronică politică.
Chestia cumpérárei de insule.

în  reichstag-ul din Berlin în 11 1. 
c. a venit în discuţie preliminarul de 
budget al m inisterului de externe. Cu 
ocasiunea aceasta s’a sulevat chestia 
cumpărărei de insule dela Spania, care 
de mult se agită prin ziare. Răspuns ho- 
tărîtor însă nu s’a dat nici acum.

La posiţia »M adrid« deputatul Rich
ter cere desluşiri cu privire la ştirile 
răspândite mai de mult, că Germania ar 
avă în proiect să cumpere nişte insule 
spaniole.

Secretarul de stat Bülow  a dat un 
răspuns evasiv, zicând că nu poate des- 
văli starea faptică, situaţia însă va deveni’ 
clară, când camerile spaniole vor accepta 
tratatul de pace spaniol-american.

Arm ata F rau dei.
La discuţiunea urmată în camera 

franceză asupra budgetului ministrului 
de răsboiu, deputatul Aim ond  luând cu
vântul în discuţia generală, între altele 
s’a plâns de inferioritatea efectivului in
fanteriei franceze, provenit dincausă,că 
mulţi soldaţi nu servesc decât un an.

Ministrul de răsboiu Freycinet răs
punzând a făcut unele declaraţii impor
tante, privitoare la armată.

Recunoaşte că efectivul infanteriei 
franceze e inferior aceluia al unei pu
teri vecine, dar’ lucrul nu se poate 
schimba, dată fiind împrejurarea că po- 
poraţiunea Franciéi nu se înm ulţeşte; 
de altmintrelea, dincolo de o anumită 

I cifră, puterea militară a unei ţări nu 
creşte împreună cu efectivul.

Ministrul de răsboiu crede, că unele 
corpuri complementare de armată nu ar 
pută servi decât numai ca reservă; e 
însă convins că, în tr’un eventual răsboiu, 
soartea va fi deja hotărîtă înainte de a 
se ajunge la întrebuinţarea reservelor. 
Prin urmare, nu trebue să se nelini
ştească nimeni de sporirea efectivelor în 
unele state vecine.

»Trebue să ne silim, a zis dl Frey
cinet, să suplinim cantitatea prin cali
tate (aplause). Sünt mândru de ceea-ce 
Francia a făcut de cincisprăzece ani în
coace, pentru apărarea ei.

»în momentul de faţă ne ocupăm 
cu transformarea puştilor noastre, aşa 
încât să nu aibă păreche. în  ce prive
şte artileria noastră, declar, că şi ea e 
fără de seamăn (aplause).

»Ţeara poate deci privi cu încre
dere viitorul. Ne silim să păstrăm dis
ciplina în armată, prin îngrijirea noa
stră pentru dînsa, prin dreptatea şefilor 
ei. Armata trebue să fie gata pentru

toate evenimentele, ea trebue să aibă 
conştiinţa că misiunea ei este să fie în 
fiecare zi gata pentru jertfa din urmă, 
prin care o armată ajunge neînvinsă.

»în ce mă priveşte, îmi voiu da 
toată osteneala ca să ţin armata la înăl
ţimea misiunei sale«.

D in toată lumea.
— înarm area Serbiei. --  Fale ferată în

Africa. — Ambasadorul Chinei 
la  Roma. — Din Filippine.

Prim-ministrul Sérbiei, Georgevici a 
declarat în consiliul ministerial, că tunurile 
cu repetiţie, comandate în Francia, sünt în 
lucrare şi nu peste mult vor fi transportate 
în Serbia. *

Vestitul Cecil Rhodes a sosit zilele 
aceste în Berlin şi 'şi-a exoperat audienţă la 
împăratul. Rhodes are de scop să câştige 
pe Germani pentru uriaşul proiect de a îm
preuna Cairul cu oraşul Cap prin o cale 
ferată, care să percurgă întreaga lungime a 
Africei.

*
în conflictul dintre Italia şi China nu s’a 

ivit nici un moment nou. Ambasadorul Chi
nei din Londra a fost aşteptat în Roma, 
dar’ ’şi-a amînat plecarea, avénd de conferat 
cu Salisbury. Probabil, că soseşte azi în 
capitala Italiei. *

Newyork-Journal are ştire din Was
hington, că generalul Otis a sfătuit gu
vernul Uniunei, că privitor la Filippine să în
trerupă ori-ce tratări cu răsculaţii şi să în
ceapă un răsboiu ofensiv, sistematic; astfel să 
supună insula Luzon şi după ea celelalte in
sule mai mici.

-----------------------

DELA INSTALARE.
— Impresii şi reflexii. —

A fost cu mult prea bogată în fapte 
şi impresiuni această zi, decât ca să se 
poată spune în tr’un singur număr de 
ziar. Pentru-că de ar fi corespon
dentul mai sîrguincios decât albina 
(bine înţeles: »albina istoriei universale«, 
după vorba Papei Leo XIII.), totuşi n ’ar 
pute culege totul din toate florile frumoase 
ce ni-le-a arătat această zi prim ăvăra
tecă, prevestitoare a unei ere mai feri
cite... De pildă chiar la banchet câte 
flori şi floricele au fost! Cine ar fi pu
tut să le vadă (ori să le audă, căci au 
fost şi floricele oratorice) pe toate.

în tru  adevăr grădinarul, ori deco
ratorul, ori amândoi împreună, au pre
stat mult. Trebue de nou să mă opresc 
în faţa operei lor.

Cum mă simt aşa de obosit, de 
marea încordare a acestei zile, pe 
cât de solemne, pe atât de fatigioase, 
aşa-’mi vine să mă ascund în boschetul 
acela frumos, care a răsărit în fundul 
sălei, la spatele noului Metropolit. Aşa 
de bine se simte sufletul meu sub um
bra palmilor frumoşi, şi ochii, ori-cât de 
obosiţi, aşa de cu drag se pasc pe oa
zele verzi, ce s’au furişat în pustiul sá
léi, pe fantasticele buchete de flori na
turale, chiar şi în arşiţa electricelor 
lampe... Brădetul revarsă un odor dulce, 
balsamatic — şi răcoritor, ca neaua pe 
buzele fripte de ferbinţeli. Florile sünt 
mai puţin răci, dar’ şi mai odorate, şi 
mai bogate în miresme şi eter. Pare-că 
ne aduc o salutare de pe pământul Ita
liei mame, care le-a crescut pe ele — ca 
şi pe noi, ca şi trupina neamului nostru...

D ar’ capriţioase sünt firele acelea 
verzi, cari au dat din braţele candela
brelor electrice şi au îmbrăcat în frunze, 
mici şi dese de lumină dătătoarele is- 
voare.

Şi lumina se pare mai dulce, mai 
plăcută, filtrată astfel, prin rociul de 
frunze. Pentru-că e o lumină, care lumi
nează fără a orbi şi străluceşte fără a 
provoca. Pare-că simbolisează ştiinţa cea 
adevărată, de Dumnezeu şi om cunoscă
toare, care face pe om, nu îngâmfat, nu 
sumeţ, ci blând, cufundat în sine şi umi
lit înaintea necuprinsului şi nemărgini
tului Isvor de lumină...

** *
P ar’că au revenit vremile lui Şa- 

guna, — zicea un vecin, la banchet, 
după-ce a aruncat o privire asupra so- 
ciotăţei. Că Şaguna ţinea mult la dem
nitate şi ştia să o pună în tr’un cadru 
strălucit. La ocasii de acestea nu cruţa, 
şi se împrejmuia cu tot ce era ales 
şi nobil.

Masa primă, lungă cât sala, era 
întru adevăr splendidisimă, căci splendidă 
era întreagă societatea. Străluciau cu 
deosebire uniformele militare, care se 
alternau cu câte un frac, ori un talar. 
Contrastul era cu atât mai isbitor, şi 
splendoarea eşia cu atât mai săritor 
la iveală. Metropolitul era în talar vio
let; faţa-’i trada puţin, — d a r’ foarte 
puţin — oboseala, care plana ca un nor 
fin peste firmamentul senin al feţei sale. 
Bariaa cădea moliu şi arginţiu pe pieptu-’i 
împodobit cu diverse decoraţiuni.

O profetică icoană.
La stânga lui şeful bisericesc al Sa

şilor, e o figură albă, fină, spirituală. îţi 
face impresiunea unui savant. D ar’ ca
racterul de om al bisericei, — după con- 
cepţiunile noastre — nu ’i-se vede decât 
în blândeţa şi bunătatea feţei. în  pri
vinţa aceasta totuşi biserica soră e mai/,

aproape de Metropolitul. Pentru-că re- 
presentantul ei, prepositul Moldovan, 
preşedintele »Astrei«, pe lângă notele de 
profund gânditor, are în faţă şi acel 
misticism deosebit, care împodobeşte fe
ţele bisericeşti ale bisericei orientale, fie 
ele unite, ori neunite cu Roma. E acea 
notă orientală, antică, care în multe 
manifestaţiuni ale poporului românesc 
se vede de departe, cu toată originea 
lui latină. Fiiul Romei s’a îm brăcat în 
haina orientului. Cel scăldat în Tibru,
s’a stropit în botez cu apa Iordanului... *

* *
Eu ţin că culmea unui banchet 

sünt toastele. Şi întru adevăr un ban
chet fără toaste ar fi, dacă nu ca un 
cias fără arătătoare, apoi de sigur ca o 
pomană funebră. Şi totuşi aveam 
fiori de toastele ce aveau să urmeze. O 
pasăre năzdrăvană — are redacţia noa
stră o pasăre tainică — ’mi-a spus, că 
cineva va toasta — păsăreşte, vrea se zică 
ungureşte. M’am informat, cine să fie 
acel cineva, pentru-că pasărea noastră 
necunoscând persoanele, nu ’mi-a putut 
spune. Am aflat, că ar fi se fie dl P. 
Truţa, frumosul şi simpaticul domn 
T ru ţa !

Vă puteţi închipui durerea şi groaza 
mea. Sünt şi eu între cei-ce admirăm 
pe dl T ru ţa ; cu deosebire eu îl am foarte 
drag. Chiar în privinţa naţională el este 
bărbatul, al cărui nume înseamnă îna
intea mea: luptă naţională.

E ra pe atunci când am început 
şi eu se cetesc regulat gazete. Şi ce
team necontenit de Truţa. Şi ’mi-s’a 

; înscris foarte simpatic. Tot aşa ’mi-a şi 
: rămas, şi după-ce ’l-am cunoscut. Un lu- 
I cru rar acesta. Pentru-că mai totdeauna 
I după-ce cunoşti în persoană oamenii ve- 
I ştiţi — te găseşti cu oare-care desilusie 
I în faţa lor.

Şi acum era să perd ilusia mea şi 
i faţă de Truţa? îmi era groază.

Drept că omul, care m’a informat — 
j şi care umblă şi pe după culise — luase 
; măsuri preventive contra desilusionărei, 

fără să ştie. îmi spunea, că nu Truţa, 
ci alţii insistă pentru limba maghiară.

— Cine ? doar’ Metropolitul cel nou ?
— Nu, alţii, mai vechii, oameni de 

ai noştri — vorba vine »ai noştri«, — 
adecă din Sibiiu.

— ??
_ ! I
Eată de ce aşteptam cu fior toa

stele şi mă gândeam deja cum am să 
înfierez acest atentat la reputaţiunea Si- 
biiului, această profanare a solemnităţei 
unei sărbători bisericeşti, naţionale ro
mâne, acest nou şi grabnic atac asupra 
ilusiilor inimilor noastre tinere...

Ce fericit m’am simţit, când de 
astă-dată m’am desilusionat de însăşi în
grozitoarele ilusli ce ’mi-s’au sugerat.

* ** ţ
Toastul Metropolitului a fost ade

vărat to ast: scurt, cu entusiasm pro
nunţat şi rotunzii

»Spiritul meu se ridică în acest 
moment la Unsul Domnului, Monarchul 
nostru iubit, cărui avem a mulţumi toate 
drepturile de care se bucură biserica 
noastră«.

Musica a intonat imnul poporal, 
pe care ’l-am ascultat, ca şi toastul, în 
picioare.

în  al treilea loc s’a ridicat Truţa. 
Frumosul Truţa a început admirabil de 
frumos, pentru-că a început româneşte. 
în  entusiasmul meu m’am grăbit şi am 
golit numai decât pocalul de şampanie. 
Era aşa de dulce. în tr ’aceea dl Truţa 
a aruncat un picur amar în el, pentru- 
că ultimele cuvinte erau — păsăreşte.

Picurul acesta unguresc însă ’l-a în
văluit în ostie, — pentru-că a zis, un
gureşte :

»ridic păharul pentru membrii înal
tului guvern«. Adecă a toastat pentru 
actualul guvern şi nu pentru al lui 
Bănffy, sub care s’a fost dat întărirea 
Metropolitului. Asta mai merge, că Széli 
încă nu s’a compromis definitiv înaintea 
noastră... Mai are vreme. Şi am mai 
beut şi eu un păhar... adecă aş fi beut, 
dacă aş fi avut, dar’ chelnărul naibii 
nu s’a uitat — adecă ’şi-a uitat — să 
’mi-’l umple de nou. Pot deci zice, cu 
conştienţă liniştită, că ou cel puţin n ’am 
beut pentru guvern.

*
Ungureşte s’a vorbit totuşi, dar’ 

ca răspuns. A răspuns vicecomitele 
Reissenberger.

Nemţeşte însă s’a vorbit mult, şi 
ca răspuns, şi ca toast. S’a vorbit chiar 
lung. Primarul de pildă a răspuns de 
3 ori mai lung, decât dl Lemănyi, care 
a închinat nemţeşte. Nu ştiu însă ce 
au spus; erau prea departe. Ştiu însă 
că a vorbit foarte frumos dl Simonescu. 
A vorbit nu numai nemţeşte, ci milită- 
reşte. La asurzitoarele aclamări a răs
puns foarte frumos generalul Probst.

Dintre toastele româneşti relevez 
pe cel al dlui preposit Moldovan şi cel 
al dlui Dr. Barcianu; ambele au avut 
fond şi formă demnă.

*
* #

Revin la frumosul boschet. Ah, 
cum aş dori să ascult acolo, sub umbra 
palmilor, culcat în tr’o parte, un concert 
cum a fost cel de Duminecă seara.

Atunci în tr’adevăr aş pute înţelege 
ce e farmecul musicei militare şi a co
rului lui Dima.

Cât de dulce ar fi fost — de acolo 
din boschet, — acea »Solie« a primă- 
verei; sau acele arii din oratoriul »Elias«, 
cântate cu atâta sentiment de d-na Dima.

Cât de fermecător m’ar fi alintat — acolo 
în boschet — acel Menuett de Bocherini, 
care răsuna ca murmurul frunzelor din 
codru, departe, departe, încet, încet; 
sau ca şi cântecul pianisim al zînelor, în 
cor, care te mângâie, te suflă lin, lin, 
adormitor.

De sigur că aş fi adormit. D ar’ 
nu mult ’mi-ar fi ţinut somnul.

»Credo« de Beethoven a fost şi 
acum aşa de puternic şi răpitor, încât 
de sigur m’aş fi trezit şi cu mânile îm
preunate şi înălţate spre cer aş fi zis şi 
eu: credo, credo. D in  Boschet.

Cronica silex.
S ib i iu ,  14 Martie n.

La sco rn itu rile  lui P. Napló, vi
carul Maramurăşului ne scrie urm ă
toarele :

Sighetul-Maramureşului, 11 Martie 1899.
Nici mie, nici nimănui din clerul 

şi inteligenţa română din Maramurăş 
nu ne-au venit în minte a lucra pentru 
episcopia maghiară gr.-cat., de care po
porul de aici n ’are lipsă, căci cele 50 
parochii din Maramurăş sünt curat ro
mâneşti. Răspuns mai pe larg trimit 
»Unirei« din Blaj. T. Bud, vicar.

*
DI Cornel Bercean, candidat de advo

cat, în cancelaria dlui Dr. D. Magdu din Radna, 
a fost înscris în lista oamerei advocaţiale din 
Arad. *

U grón G ábor — red iv ivus. înflă- 
căratul politician de odinioară, »inde- 
pendistul« Ugrón, retras la 1896 de pe 
arena politică pentru-că »desfrînarea şi 
corupţia s’a încuibat în vieaţa publică 
maghiară«, după-cum amărît zicea el 
atunci, ear’ voeşte să reintre în luptele 
politice pentru-că »acum situaţia sa  
schimbat«.

E interesant faptul, că Ugrón a 
candidat de deputat în cercul Şimleul-Sil- 
vaniei la mandatul părăsit de br. Bănffy, 
cel care la alegerile trecute a scos din 
parlament pe Ugrón.

*
Salarele ofleerilor. P. L. spune, că 

în ultimul consiliu comun al miniştrilor 
a fost primit proiectul referitor la u r
carea salarelor pentru oficerii armatei.

Din Viena încă se confirmă ştirea 
şi ziarele de acolo sperează că deja de- 
legaţiunile din anul acesta vor vota u r
carea salarelor. *

R eun iunea  pentru ajutorarea ro
bilor din comitatul Sibiiului îşi va ţină 
adunarea generală la 30 Martie n., în 
sala de şedinţe a tribunalului. Preşe
dintele Reuniunei, dl Jănossy concheamă 
la aceasta pe toţi membrii.

*
D in Sânt-Ana - nouă se telegra- 

fează că cei arestaţi au fost eliberaţi, 
ear’ miliţia comandată în comună a fost 
retrasă.

*
>Inuo vom oontinua la »Foiţă« cu drăgu

ţele Rév aş e din Paris.
*

O carte  folositoare pentru econo
mii noştri şi pentru toţi oamenii cu afa
ceri, va scoate îu curând dl Titus Vu- 
culescu, pretor în Pecîca (M.-Pecska — 
comitatul Aradului). Dînsul va da toate 
îndrumările de lipsă unui proprietar, in
dustriaş etc., în cause ce privesc legile 
şi ordinaţiunile, ca să fie scutit de mul
tele alergări şi spese zădarnice, prove- 
nitoare din neştiinţă. Anume tot ce pri
veşte matriculele, veterinăria, procedura 
civilă, servitorii, pădurăritul, industria, 
şcoala, comuna, poliţia de oraş şi câmp, 
finanţele, miliţia, etc. etc.

Cartea se va extinde pe 200 pa
gini ; apare în două ediţiuni, românească 
şi ungurească. Se poate prenumăra cu 
preţul de 50 cr., până în 15 Aprilie. Va 
apără în Iunie. O recomandăm cetito
rilor noştri.

*

A u ru l şi a rg in tu l în  lum e. A na
lele minelor au publicat, acum în urmă, 
cu ajutorul statisticelor oficiale recente, 
o dare de seamă generală asupra pro- 
ducţiunei aurului şi argintului în lumea 
întreagă. Acest studiu dă următoarele 
cifre: S’a extras în spaţiul unui an 
mai mult de 206.000 de chilo de aur, şi 
4 milioane 477.591 chilo de argint, ceea- 
ce representă, în suma rotundă, o va
loare de mai mult de 65 milioane pen
tru aur şi aproape 934 milioane pentru 
argint, ceea-ce face peste tot aproape 
1592 milioane. Principalele producătoare 
ale aurului sü n t: Statele-Unite 172 
milioane; Australia 127 milioane; Rusia 
117 milioane; Republica sud-africană 69 
milioane ; posesiunile engleze din Africa 
şi Asia 48 milioane; China 27 milioane; 
Noua-Zelandă 19 milioane; Guineea 
franceză, Germania, Ungaria, Chili, Me
xicul, Venezuela, Guiana engleză, Ca
nada, fiecare din aceste ţări oscilează 
între 5 şi 7 milioane. Francia de abia 
produce aur de 600.000 de franci. P rin
cipalele ţări producătoare de argint sünt 
Statele-Unite, în care extracţiunea re
presentă mai bine de 390 miloane; Me
xicul 271 milioane; Bolivia 80 milioane; 
Germania 69 milioane. Vine în urmă 
Chili cu 15 milioane; Spania şi Francia 
cu câte 11 milioane; America centrală şi 
Guiana engleză cu câte 10 milioane; în 
sfîrşit China cu 9 milioane.

*
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Baloane militare. în  zilele până 
la 30 1. c. din mai multe oraşe ale 
Europei vor fi lăsate baloane militare, 
parte goale parte ocupate de oficeri. 
Baloanele se vor lăsa în ziua când pre
siunea aerului va fi mai mare în Spa
nia şi mai mică în Rusia. Din Viena, 
Paris, München, Strassburg şi St.-Peters- 
burg vor fi lăsate baloane în care vor 
fi oficeri, pe când din alte 5 oraşe vor 
fi lăsate baloane goale. Nu e exchis 
că în tr’o bună dimineaţă sö vedem 
plutind de asupra Sibiiului un milită- 
resc balon. *

Fam ilia M ocsonyi a dat 100 fl.
pentru nenorociţii prin foc din Panticeu, 
»Bistriţana« a dat 50 fl., ear’ »Someşana« 
din Dej 30 fl. *

O om isiune s’a făcut ieri, fără voe, 
în raportul nostru despre recepţiunea 
deputaţiunilor înaintea Metropolitului. 
Am uitat sé amintim corpul profesoral 
dela seminarul Andreian. Poate-că am 
mai scăpat din vedere şi alte corpora- 
ţiuni, fiind deosebit de multe.

O rectificare ţinem sé facem dease- 
menea privitor la raportul nostru de ieri. 
în  biserică n ’a cântat nimic corul dlui 
Dima, ci corul seminarial. Ne-a fost indus 
în eroare, că am au zit la »Oheruvimi« gla
sul de solo al dlui Dr. Stroia. Facem 
ínsé rectificarea.

*

La defraudările din Neoplanta.
Banca ungurească din Neoplanta abia 
se va mai scoate din încâlcitura în care 
a înglodat-o contabilul Weiss. Pagubele 
băncei se urcă la peste 450.000 fl., căci 
pe lângă defraudările contabilului, s’au 
dovedit ca fără valoare şi cambiile mo
rei cu vapor din Neoplanta, în sumă de
400.000 fl.

Membrii direcţiunei au pus până 
acum la disposiţia băncei 330.000 fi. şi 
tot n ’au putut sé o scoată din glod. 
Acum cearcă sé iee pe averile lor un 
împrumut hipotecar de V« milion fl. — 
ca sé reguleze ceea-ce n ’au ştiut sé con
troleze la timpul seu.

*
t a  câne perdül. Un câne de vânat, de 

3 ani, roşcatic, pe piept alb, urechile lungi, pie
lea pe nas neagră. Semne deosebite: Coada ne
scurtată, o poartă răsucită în su s; s’a perdut din 
primele zile a lunei Februarie.

Informaţiuni, roagă a se da în Sibiiu, 
strada Morei nr. 9 partere, în curte la dreapta.

Scandalul Thaliei ungureşti. Tea- 
traliştii maghiari au o reuniune regni- 
colară, care administrează şi fondurile 
lor de pensiune. în  zilele acestea reuniu
nea ’şi-a ţinut adunarea generală în Bu
dapesta. Cum s’a deschis ínsé adunarea 
artiştii noştri s’au aşternut pe ceartă 
mare şi vehementă pentru anumite »pro- 
visiunU  ce le-au încassat diregétorii bi
roului central. Cearta a fost atât de 
pătimaşe, încât a ocupat toate trei zi
lele fixate pentru adunare. Teatraliştii 
s’au împrăştiat, ca vântoasele în toate 
colţurile ţârei şi numai după-ce au sosit 
acasă ’şi-au adus aminte, că din rapor
tul comisiunei administrative a lipsit 
ceva şi anume din întâmplare tocmai 
darea de seamă şi bilanţul anului tre
cut. Comisia centrală a chemat prin 
telegraf pe domnii membri ca sé asculte 
bilanţul pe care ’l-a fost uitat sé li-’l co
munice. Membrii reuniunei ínsé cer acum 
cu insistenţă exmiterea unui comisar 
guvernial, căci altfel reuniunea se va 
prăpădi.

Se vede, că Thalia a învăţat dela 
parlamentul maghiar cum sé comită 
scandale.

în  academia de marină din Fiume 
se vor primi pentru anul şcolar viitor 
ascultători regulaţi în 5 burse gratuite, 
3 burse semi-gratuite şi 1 cu plată. 
Ascultătorii primiţi ca bursieri gratuiţi 
vor avé întreagă întreţinerea dela s ta t ; 
cei semi-gratuiţi vor solvi 200 fl. anual 
şi cei cu plată 400 florini anual. în  cur
sul prim pot în tră: tineri trecuţi de 14 
ani până la 16 ani, cari au absolvat 4 
clase liceale (reale etc.) cu purtare mo
rală bună — după-ce cu succes vor pre
sta examenul de primire. Cererile pen
tru bursele gratuite şi semi-gratuito sânt 
a se adresa la ministrul ung. de co- 
merciu ; pentru locurile cu plată la ofi
ciul maritim, d ar’ cel mult până la 30 
Aprilie sé se trimită la direcţiunea aca
demiei ungare de marină din Fiume.

*
Ştiri m&runte. Ex-colonelul Walsin-Esz- 

terhâzy, se zice, că în curând va merge în Africa, 
unde va întră în armata lui — Menelik.

— Dr. Stanislau Krzizasowky, directorul 
băncei din Lemberg s’a sinucis. Se afirmă, că 
sinuciderea lui nu stă în legătură cu încurcă
tura financiară a băncei.

— Tóth Péter, soldat în regim, de inf. nr. 
46 din Seghedin s’a sinucis, pentru-că »straja- 
meşterul« îl tot insulta.

— Lord Salisbury zace bolnav de influenţă.

— Monarchul a donat studenţilor uni
versitari săraci 16.000 fl. din venitul loteriei de 
clase reg. ung.

Abonament lunar
pentru

M a r t i e  s t .  v e e l i l u
invită

A d m in is t ra ţ ia  z ia ru lu i  „TRIBUNA“.
... ..................

j = —
I

Pentru nenorociţii 
-  din Panticeu.

— Colecta din  Sibiiu. —
Am anunţat deja cum câteva dame 

generoase au luat aici iniţiativa de a co
lecta ajutoare pentru nenorociţii fraţi 
din Panticeu. Resultatul se publică aci. 
Relevăm, că afară de d-şoarele Felicia 
Raţiu, Rica Moga şi Hortensia Penciu, 
au mai colectat şi doamna Dorina Co- 
roianu  şi d-şoara Clelia Piso.

Eată resultatul colectei:
Lista I. Colectante d-şoarele Fe

licia Raţiu  şi Hortensia Penciu. Au 
binevoit a contribui următorii stimaţi 
domni şi dame:

I. P. S. Sa Metropolitul loan Me- 
ţianu 10 fl.; S. S. archimandritul Aug. 
Hamsea 2 f l.; Dr. Iancu Meţianu 3 fl.; 
Dr. Eugen Meţianu 2 fl.; Iosif Şterca 
de Şuluţiu 2 fl.; loan Papiu, protopop
2 fl.; Alexandru Lebu, mare proprietar
3 fl.; Dr. Amos Frâncu, advocat 2 fl.; 
Partenie Cosma, director de bancă 2 fl.; 
Dr. Octavian Russu, advocat 2 fl.; Vic
tor Poruţiu, candidat de advocat 1 fl.; 
Dimitriu, funcţionar la »Albina« 1 fl.; 
E. Vancu, funcţionar la »Albina« 1 fl.; 
Popp, funcţionar la »Albina« 1 fl.; Vin-

I ţeler, funcţionar la »Albina« 1 fl.; tîve- 
i ges, funcţionar la »Albina« 1 fl.; T. Boiu, 

funcţionar la »Albina« 1 florin; Benţa, 
funcţionar la »Albina« 50 c r .; doamna 
Catinca Stefan 1 florin; domnul Lis- 
sai, comptabil-şef la »Albina« 1 fl.; Va
sile Bábu, funcţionar la »Albina« 1 fl.; 
»Concordia« 5 fl.; C. Petri, directorul 
»Concordiei« 2 fl.; Sigerus, funcţionar la 
»Concordia« 1 fl.; doamnele L. Racota 
2 fl.; S. Barcian 1 fl.; L. Bologa 1 fl.; 
C. Boiu 1 fl.; E. Creţu 1 fl.; d-şoarele 
M. C unţan50cr.; C. Deceanu 1 fl.; d-na 
Alexandrina Roman, Budapesta 1 fl.; 
d-na Valeria Beu 1 fl.; N. N. 2 fl.; Dr. 
Roşea, director seminarial 1 fl.; Dr. 
Stroia, profesor 1 f l ; Dr. P. Şpan 1 fl.; 
Constantin Stezar, căpitan în pensiune 
1 fl.; Th. Popescu, neguţător 1 fl.; Na- 

J dasdy, neguţător 1 fl.; Constantin Dra- 
goş, păpucar 1 fl.; Aug. N. Nicoară 1 fl. 
Suina 68 fl.

Lista II. Colectante: d-na Dorina 
Coroianu şi d-şoara Clelia Piso.

loan de Preda 5 fl.; N. N. 5 f l.; Dr. 
loan Dămian, advocat, Detta 5 f l.; l. 
Pipoş 1 fl.; I. M. Urechiă 1 fl.; M. Nowak 
1 fl.; Maria Moţa 50 e r.; N. N. 50 c r.; 
Basiliu Pop de Harşianu 3 fl ; F. R. 50 
cr.; M. Moga 50 c r.; M. Brote 1 fl.; I. W. 
Grohmann 50 cr.; W. 50 cr.; Iuliu Boda 
1 fl.; C. F. J. 50 c r.; Octav Nedelkovits 
1 fl.; B. M. 2 fl.; Krassowsky 1 fl.; Victor 
Tordăşianu 50 er.; Fuchs 50er.; Johann 
Weindel 1 fl.; P. Truţa (Arad) 2 fl.; Dr. 
Mihu (Orăştie) 5 fl.; B. F. 50 cr.; G. F. 
50 cr.; F. L. 2 fl.; Franz M. Nikesch 50 cr. ; 
Haydecker şi Kasper 1 fl.; N. N. 50 cr.; 
doamna Bugarsky 1 fl.; Pavel 1 fl. 
Suma 41 fl. 50 cr.

a
Lista II I . Colectante domnişoarele 

Felicia Raţiu  şi Rica Moga. Au contri
buit următorii domni şi doamne:

Emilia Raţiu 2 fl., Ana Moga 1 fl.; 
Maria Penciu 1 fl.; E. Cristea 1 fl.; E. 
Leményi 1 fl.; Dorina Coroianu 1 fi.; Va
leria Popescu 1 fl.; Octavia Voileanu 1 
fi.; Eugenia Vecerdea 1 fl.; Luisa Raţiu 
1 fl.; d-şoara Elena Petraşcu, directoară 
1 fl. 50 cr.; d-şoarele Sabina Brote 60 
cr.; Eugenia Iovescu 50 cr., Mărioara 
Popescu 1 fl.; Victoria Joandrea 50 c r.; 
S. S. archimandritul Puşcariu 3 f l.; Pe
tru Simtion, preot 50 cr.; Dr. E. Dăianu, 
directorul »Tribunei« 1 fl.; Silvestru Mol
dovan, redactor 1 fl.; Teodor Păcăţian, 
redactor 50 er., V. Dressnandt, comp. 50 
cr.; Iosif -Marschall, tipograf 50 cr., ad
ministraţia »Tribunei« 3 fl.; culegătorii 
»Tribunei« 1 fl.; Simonescu 1 f l.; Dr. C. 
Diaconovich 1 fl. 50 cr.; Onoriu Tilea, in
giner 2 fl.; Dr. E. Cristea 2 fl.; N. Ivan, 
protopop 1 fl.; doamna Elena Lucuţa 2 
fl.; Dr. Tincu, advocat 1 fl.; C. Popp 1 
fl.; I). Câinpeanu 1 fl.; Petru Ciora 1 fl.; 
C. Dirnian 50 cr.; I. Moţa, redact, la »Te
legraf« 50 cr.; Isak Ascher, croitor 2 fl. 
Suma 42 fl. 60 cr. — Suma totală 152 
fl. 10 cr. *

Suma aceasta s’a trimis ieri la 
adresa dlui I. Hăţieganu, protopop în 
Dârgea, ca sé le împartă celor arşi. Dl 
protopop a fost cel dintâiu care în nu
mele nenorociţilor a cerut ajutor. La 
dînsul deasemenea s ’au adunat bani, 
peste 300 fl.

Bine ar fi dacă şi în alte locuri 
s’ar urma frumosul exemplu dat de da
mele din Sibiiu.

PO ST A  RED A C Ţ IU N E !

»Beatrice«. Am cetit şi în alte foi un
gureşti aceeaşi infamie. Sünt pure scornituri şi 
caluinnii, cari nu trebue sé ne preocupe; e nu- 
tremântul zilnic al acestor foi de comerciu, cari 
nu ştiu de respectul adevărului.

Dlui V. h . în B u d ap esta . Aprcciăm 
motivele seri soréi D - tale, dar’ nu o pu
tem publica, fiindcă nu-’i aflăm rostul. Ar 
ave rost, când ai ave a face cu o foaie, care 
cultivă umorul în scopuri ideale, cum ceri d-ta 
şi toţi oamenii de bun simţ. De fapt însă e o 
simplă întreprindere de afaceri, ca ori-ce altă 
întreprindere comercială ori industrială. A veni 
aci cu consideraţiuni estetice, morale, nobile, 
înseamnă a bate toaca la urechea surdului. De 
altfel poţi trimite »scrisoarea deschisă«, drept 
la adresă, în plic.

t r i b u r ţ a  ţ j t e r a r ă .
IN F O R M A Ţ IU N I.

»Revista Econom ică«, organ pentru so
cietăţi financiare şi comerciale Apare în Si
biiu la 10 a fiecărei luni, sub direcţiunea dlui 
Dr. Corn. Diaconovich. Preţulde prenumărat e : 
Pentru Austro-Ungaria pe an 5 fl.; pentru Ro
mânia 12 lei. Abonamentele se primesc numai 
pentru anul întreg. Anul I., nr. 3 din îO Mar
tie 1899 are următorul cuprins: Reforma insti
tutelor de eredit. — Chestiunea agrară în Ro
mânia. Bursa de comerciu. - Deposite spre 
fructificare, de C. Popp. — Legislaţiune: înso
ţirea centrală de credit. — Jurisdicţiune : Deci- 
siuni curiale: Anularea concluselor adunărei ge
nerale, Responsabilitatea societăţei în înfiinţare, 
Modificarea statutelor, Domiciliarea cambiei. — 
Comerciu : Comerciul extern al Austro-Ungariei 
în 1898, Invenţiunea lui Roentgen şi comerciul.
— Comunicaţiune : Cărţi poştale. — Agricultură : 
Starea sămănăturilor. — Industrie: Fer brut.
— Revista financiară : Situaţiunea. Băncile noa
stre : Rugare, »Albina«, »Arieşana«, »Bereg- 
sana«, »Berzovia«, »Bistriţiana«, »Bocşana«, »Chi- 
şodana«, »Corvineana«, »Detunata«, »Doina«, 
»Economia“, »Economul«, »Giroc«, »Hunedoara«, 
»Iulia«, »Ligediana«, »Lipovana«, »Luceafărul«, 
»Mielul«, »Monoreana«, »Munteana«, »Murăşiana«, 
»Parsimonia«, »Patria«, »Rîureana«, »Sebeşana«, 
»Sălăgiana«, »Silvania«, »Someşana«, »Şoimu- 
şana«, »Timişana», »Victoria«, »Vlädeasa«, »Zlăg- 
neana«, „Zarandeana«. — încheierea anuală a 
Băncei naţionale a României. — Cronică: »A1 
cui e pământul, a aceluia e patria«, Datoria pu
blică a României, Dividende neridicate, Bani pe
riculoşi, Cassa de păstrare din Kis-Czell, De- 
fraudare şi crisă la cassa de păstrare din Neo
planta, O mare fabrică de ţăsătorie în România.
— Tragerile la sorţi în Februarie 1899. — Bursa 
de efecte din Viena şi Budapesta. — Bursa de 
efecte din Bucureşti. — Bursa de mărfuri din 
Budapesta. — Inserţiuni.

B i b l i o g r a f i e .  
„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“

editată sub auspiciile şi din însărcinarea 
,Asociaţiunei pentru literatura română şi cultura poporului j 

român“, 
de

Dr, t  orueliu Diaconovich,
prim-secret. Asociaţiunei.

A apărut fasc. XIII. al acestei mari pu- 
blicaţiuni, cuprinzând articolele Docan-Emeri, la 
olaltă peste o miie. Şi de astă-dată putem re
marca o lungă serie de articole de deosebit in
teres românesc. Amintim între altele biogra
fiile: Doda, Donici, Dora d’Istria, Dorobanţ, 
Dosofteiu, Drăgescu, Drăghiceanu, Drăghiescu, 
Drăgici, Drogli, Duca, Dudescu, Dulfu, Dumba, 
Dumbrava, Dunca, Eliade (Evolcean), Elisabata 
reg. (T. Maiorescu); apoi art. istorice: Doro
banţi, Dózsa (Trăilă), Dragoş (D. Onciul), Egip
tul archeol. (Antonescu T.), musica egipţ. (T. 
Cerne); deasemenea găsim un bogat material de 
geografie: Dolj, Dorna, Dorohoiu, Drăgăşani, 
Dragomireşti, Dunărea (IannescU). în  fine mai 
amintim următoarele articole mai mari şi mai 
interesante: Doina (Bârseauu), Drama (Deusu- 
şan), Domeniul Coroanei (Robin), Durerea şi 
Embrion (Vaschide), Educaţiune (Velovan). Elec
tricitate (Galucci), Emancipaţiune (Floru), etc. 
Atât apariţia regulată a fascicolelor, cât şi în
grijirea cu care este condusă această mare lu
crare, ne îndreptăţeşte la speranţa, că prima 
»Enciclopedie Română« va fi terminată de cu
rând în condiţiuni pe deplin mulţumitoare.

Abonamentele se fac la W. Krafi't în Si» 
biiu (deposit general pentru România: E. Storck, 
Bucureşti) şi se primesc numai pentru publica- 
ţiunea întreagă. Preţul de prenumărare: pentru 
un tom broşurat fl. 10.—, compactat fl. 11.00 (în 
România lei 25.—, resp. 28.50).

„N aţionalita tea“. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos în tr’o elegantă bro- ! 
şură interesantul studiu do Max Nordau  j 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui j 
studiu este cunoscută cetitorilor nsotri j 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al j 
nostru a ştiut sé-’l îmbrace e gustat deja ; 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s ’a ! 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor sé nu română res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să 
fie colectate în tr’un mănunhiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceatsa 
a împlinit-o »Tipografia« cânn a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în  estensiune de 40 pagini 
tipărite frumos pe hârtie fină, această : 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu.
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La » T i p o g r a f i a « ,  societate pe 
acţiuni în Sibiiu, sé află de vânzare ur
mătoarele noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano de 

Mathilde Mironescu . . . . fl.
Ţărăncuţa. Cântec poporal pentru voce 

şi piano de Costache Moinaru . . „
Hora înfrăţirei pentru piano de P. G.

N iţ e s c u .................................................... „
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Dorian i i ....................................................„
Toujours avâe argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann . „
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmann . „ 
Turda. Marş patriotic de Paulmann „
Hora reginei. De Sig. Paulmann . „
Sârba papuşelor. De Sig. Paulmann . „
Marş turcesc. De Sig. Paulmann . „
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Ci-

rillo . . .....................................
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu „
La fille du Marin Vals de Ivanovici „
Daisy Bell. Valse (All Right) de C. Kaps „ 
Linişte. Vals pentru piano de Dimitrie

St. C r is t id e ........................................... i „
Am plâns. Romanţă pentru voce ş 

piano de Alphonse Chirillo . . . „
Singurătatea. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . „
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i................................... ........  „
Institutele-Unite. Vals pentru piano de

Carol D e c k e r .........................................
Sârba Bucureştilor, pentru piano de 

Const.Dimitrescu . . . . „
Sârba mirilor. De Const. Dimitrescu „ 
Iubileul. Marş de Gh. Fontino . . „
Surorile. Horă de Gh. Fontino . . „
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu . „
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l ...................................
Pas de quarte original. De Mayer Lutz „ 
Gavotte de la Princese »Marie« de 

Michel Margaritescu . . . .
Ai plâns şi tu vr’odată ? Romanţă pen

tru voce şi piano de Ernest I. Ale-
x a n d r c s c u ...........................................

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu 
De Brăila â Gânes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . .
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . .
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de Ia D. Bălan . . . .
I. Villamosé. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ............................................
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano 
I. Paschill. L’Amitiâ, vals .
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i ...................................
loan D. Burlan. Amintiri din Breasta, 

sârbă pentru piano . . . .
I. Braunstein. Réve du Matlot,' vals

pentru p i a n o ...................................
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals 

conjugal pentru voce şi piano .
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, romanţă pentru voce şi 
p i a n o ....................................................

F. Domeier. Soirâes de Bucarest, vals 
A. Cirillo, Emilie, polca mazur pentru

p i a n o ....................................................
D. D. Voreas, Mignon, polca mazur .
I. Dicker. Punct şi virgulă, polcă pen-

tra piano . . . . . . .  —.50
Polizo-Micşuneşti. Douce-Nuance, vals „ —.40
G. Ciurea. Ferdinand-Marş . . „ —.50

La comandele din afară sé se adaugă 
pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

,,L iberta tea“. Dl T. V. Pâcă- 
ţia n  a îmbogăţit de nou literatura ro
mână cu o carte de mare valoare. Ce
lebra scriere a lui lohn  Stuart Mill, 
despre „ L ib e r ta te “, publicată în co
loanele foii noastre, a apărut acum şi 
in  broşură separată. Ne place a crede, 
că cei-ce au cetit în mici fragmente 
această admirabilă creaţiune a unei minţi 
adânc cugetătoare, se vor grăbi se-’şi 
procure cartea, pentru a pute ceti de nou 
ori-când măreţele idei ale lui Stuart Mill, 
acum în întregul lor. Exteriorul cărţei 
e foarte plăcut; tiparul frumos şi curat, 
ceea-ce face onoare »Tipografiei«, so
cietate pe acţiuni in  Sibiiu. Cartea,— 
compusă din 248 -f- XVI. pagino 8° — 
se vinde cu 1 fl. v. a. exemplarul (pentru 
România 3 lei) şi se poate comanda dela 
»Librăria Tipografiei, societate pe acţiuni 
în Sibiiu«, — strada Poplăcei 15.

»T r ilb y «, sensaţionalul roman de 
George du Maurier, tradus de curând 
în româneşte de »Afin dela Tuscia« se 
află de vânzare şi la librăria noastră.

E un volum de 336 pagini, tipărit 
frumos pe hârtie fină, şi elegant ad- 
ju s ta t; foarte potrivit cadou de ocasie. 
Costa numai un florin (2 coroane.)
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M o ş i ţ i  îl»
în 14 Martie n. 1899.

Hotel >împăratul R om anilor.: Babocsay, 
vicecolotiel din Cluj; Toţii, proprietar din Chezdi- 
Oşorheiu; Kümmel din Timişoara, Protivinszky 
din Wolfsberg, Mandel din Mediaş, Brüll din 
Prossnitz, Pisohingcr, Kende, Horovitz, Procu
rator, din Viena, Fischer, Guttmaun, Heitz, 
Weiss, diu Budapesta, comercianţi.

Hotel -.Meitzer*: Pindur, econom diu 
Cârţa; Bobeş, maşinist din Alănior; Krauss, 
voiajor din Viena; Spitzer, comerciant din Cluj.

Hotel *Habermunn*: Maurer, vicenotar.

î u a  de mărînrl din Budapesta dela 12 Martie n. 1899
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Gr â u
Bănăţenesc nou 
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Grâu de Pesta „
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75

9 10 
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10.1)5

10.- 
10.16 
10 IR
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76
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Grâu de Alba-Reg. „ 
ii »I Badea „ 
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75
75
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76
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de alt soiu
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7.50 
8 50 
6.16 
5 60 
5.65

12 35
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dela până

Sém. da trif. Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţearâ
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută

n
Oleu de rap. 

j Uns. de porc* 54 55 5 5 -

1 Slănină
» n

Său
“ Prune 
f Lictar

53.— 54.—

‘
Miere '

galbină străcuratâ 
de Rosenau

'
Ceară

Din 14 Martie b. 18P9,
- .5 0 Hărtie-munată română . Gump. 9.46 vând 9F0

Lire turceşti . . 0 J» -- .-- g _,_
-.7 5 Imperiali (18 R' aur) 

Ruble ruseşti 100 â ,
* 3» 19— f| 19.10
« tt 126.75 ■g 127.85

—.50 G a lb e n i................... 9.61 ff 9 65
1 — Napoleon-d’ori . * * 9.E0 a 9 88

100 Maree german* . • »1 r,8 67 1 9 -
—.75 Livre ster ling . . . * a 1192 12 02

B orna da B udapeata.
Din 12 Martie n. 1899.

Renta de a or ong. 4 « /» .................................. —
■ n tl I) 4% . . i a . . . ,  --- ,----
* ung. val. cor. 6 * / i ........................ ....  . 100.26

împrumutul căilor ferate ung......  121.60
AaaartUarea datoriei căiler ferate de Ost ung

(l-a emisiune) .....................................................122.50
Amortiiarea datoriei căilor ferate de Ort ong.

(D-a em isiu n e).................................. 102.—
Bonuri rurale ung. . . . . . . . . .  98.—

„ „ croate-slavone.........................99—
Obligaţinnile desp. reg a liilo r ........................ 101.50
împrumut cu premiu ung.................................. 166.-
Losuri pentru regulare« Tiaei ţi Seghedin . 140.—
Bonta de hftrtle austriacă ........................  . 102.50

„ de argint austriacă............................. 102.26
„ de aur austriacă .................................. 128.60

Losuri anstriace din 1860 ........................ ....  160.26
Acţiunile băncei austro-ungare . . . . .  966 —

I, „ de credit ung........................... —
ii I, de credit aurtr............................. —

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
«conoaii „Albina“ ....................................... 102 —

A it f e t u l ................................................._ . r. 69
Galbeni impărăteţti .......................................  j  eg
N*pe?con-d’o r i ............................. ....  ■ . fi 60
Mărci 100 iatp. germane 58.90
Lsaden 10 Litres sterling! 120 46

Burta, da Viaua
Din 12 Martie n. 1899.

Renta <hs aar 67.................. . . .
» » I  4*/a ............................ .....  ,

Rants ung. v. o. 47, . ..............................
IaprsaaataS căilor ferate trag.......................
Awortiaarea datoria! căilor ferate de Ort ung

il-a esăgiune) ............................................
ăaortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung 

(Il-a eaiaiune) . . . . . . . . .
Bonuri rurale ung...................... ....  . . .

8 „ croate-slavone....................
Iaprnaut cu preaiu ung........................ ....
Losuri pentru regulare# Tisei ţi Segbedin 
Renta de hârtie austriacă . . . . . .

n s argint austriacă . . . . . .
> ,  aur austriacă.............................

Leşuri feastrisce din 1860 . . . . . .
Acţiuni e băneai austre-uugere . . . .

a 2 de aradit ocg. . . . .
* * de credit anstr. . . . .

A r g in ta i......................................................
Galbeni împărăteşti
Napoleon-d'eri............................................
Mărci 1.00 iap, garssane . . . . . . .
Loadsa 10 Livre« aterlingi . . . . . .

122.20
100.—
122.—
lyl.TIS

121.60
9 8 . -

199.-
166.-
160.—
102.46
101.80
128.80
160.21
966—

5.70
6.67
955

68.96
12087

M m m  d« B utm reffi.
Bid 28 Febr. v. — 4 er« p. a . Căit*
Reata rosa, per 1875 57, ................................... 100
Renta română aaort. 5 * /,..................................  97
Reata (Schuldverschreib) . . . . . . . .  08
Oblig, de stat C. F. R. ....................................... —
Rente rom. Rural, conv.) 6 ° / , ............................... 100
împrumutul municipal .........................................  97
Scrisuri func. rurale 6°/0 ....................! _

a » a  V*/e . . . . . . . .  ■—
Idea urbane 7•/, .................................................  —

» 9 «7» ...................................! . . 2M
„ i  I. B7, • . • .............................  82
Banca Naţionaiă (100 lai <r&es intr.) . . . . 146 87
Soc. Dacia-Roa. (260 Sri v ă r« .).............................. 420
Soc. de Asig. Nat. (200 lei vira).............................. 467
Soc. roa. de rearig...............................................  H8
Soc; roa. de con. (260 Iei vărs.) . . . . .  106
Oblig. Castei Pensiunilor . . . . .  , . 280
Agio ...............................................................  , _

S c k i a b :
Londra 3 luni . . . .  . . . . . . .  —

* c e k .................... . . . . . . .  —
Berlin 8 luni • . . , ..................................  _

a cell . . . . . . . . . . . .  , —
Viena —

Agio I . I I. I ! I I ! I I I i I ! , ~

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Bafteş. 
Proprietar: Pentru .Tipografia“, societate pe 

acţiuni: V. H. Dreatnanitt.
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„ H  A Ţ I  EG-A N A “,
asoclaţiuue die anticipaţiune şi credit în Haţeg.

Contul bilanţului pro 1898 —  Mérleg számla 1898. évre.
Active — Vagyon fl. cr. Pasive — Teher fl. cr.

1 6 Cassa în numerar — Pénztári 1 72 Părţi fundamentale 463 — Törzs-
k é s z l e t ....................................... 3660 45 b e t é t e k ....................................... 23150 —

2 96 Credite cambiale — 2 92 Depuneri şi interese capit. —
Váltó kölcsön . . . 131115.— Betétek és tökésitett kamat . 123236 62

Credite camb. cn acop. 3 80 Fondul de reservä — Tartalék
hip. — Váltó kölcsön a l a p ........................................... 19183 09
jelzál. biztosítva . . 80498 — 211613 — ! 4 93 Fondul special de reservă —

3 47 Mobiliar după amorţi sare de 10°/0 Külön tartalék alap . . . . 530 45
Bútorzat 10°/0 törlesztés után 157 — 5 94 Fondul de pensiune — Nyugdíj

4 84 Spese procesuale anticipate — 
Előlegezett perköltség . . . 896 40 6 1

a l a p ...........................................
Reescompt — Viszleszámitolás

530
39159

45

5 49 Chiria casei anticipate — Előle- 7 87 Interese de acţiuni neridicate —
gezett házbér............................. 240 _ Törzsbetét után fel nem vett

6 98 Proteste — Ó vá so k ................... 77 21 kam at........................................... 169 81
7 2 Bon în Giro-Conto — Giro-Conto 971 201 8 95 Dividende neridicate — Fel nem
8 5 Realităţi — Fekvőségek . . . 75 11

9 89
vett o s z ta lé k .............................

Contrib. după int. cap. II. se-
45 50

mestrn 1898 — Betétek kamat
utáni adó 1898. U. félévre . . 399 54

10 48 Interese transitoare anticipate —
Előlegezett átmeneti kamat . 2340 60

11 56 Maree de presenţă — Jelenléti
j e g y ........................................... 472 —

12 57 Binefaceri neridicate — Fel nem
vett adakozások........................ 250 —

13 81 Profit curat — Tiszta nyereség 8223 31

217690 37 217690| 87
H a ţ e g ,  31 Decemvrie 1898.

Mihail Bontescu m. p., Ioane Bacin m. p., loan Muntean m. p.,
director. cassar. comptabil

M e m b r i i  tn d i r e c ţ i u n e :
B. Popovits m. p. Iullus Popovits m. p. Stefan Şielariu m. p.

Teodor Făgăraş m. p. George Costa m. p. Serafin Nioolae m. p. Teodor Dobol m. p.
Subscrisa comisiune de supraveghere am examinat contul bilanţului şi con- 

froutându-’l cu registrele principale şi auxiliare purtate în regulă, ’l-am aflat în 
consonanţă cu acelea şi exact.

George Balaş m. p. Ioane Cornea m p. Pani Olteanu m. p.

Contul profit şi perderi —  Nyereség és veszteség számla.
Eşlte — Kiadás fl. cr.

1 89 Contribuţie de stat şi 1 97
comit. — Állami és
megyei adó . . . .  1392.98 2 82

Contribuţie 10% după 3 4
int. cap. pe II. sem.
— 1898 -  10% adó 399.54 1792 52 4 83

2 85 Timbre — B é l y e g ................... 290 02 5 88
3 99 Porto — P o s t a b é r ................... 21 86
4 56 Maree de presenţft — Jelenléti

j e g y ........................................... 472 —
5 3 Interese de reescompt — Visz-

leszámítolási kamat . . . . 3117 69
6 91 Interese la depnneri — Betétek

kam at........................................... 7715 66
7 90 Spese administrative — Kezelési 

k ö l t s é g ...................................... 392 58
8 47 Amortisare din mobiliar — Bu-

torzati t ö r l e s z t é s ................... 17 85
9 86 Salare - •  F ize té sek ................... 2886 14

10 81 Profit cnrat — Tiszta nyereség 8223 31

24929 18

Venite — Bevétel

Interese de escompt — Leszámí
tolási kamat . • ...................

Competenţă de scris — Irásdij 
Spese de fondare — Állapító
k ö l t s é g ......................................

Accesorii — Mellék jövedelem 
Lombard — Lombard . . . .

f l .

20647
3807

37
464

73

24929 13

er.

32
49

loan Mnnteann m. p.,
comptabil.

H a ţ e g ,  în 31 Decemvrie 1898.
Mihail Bontescn m. p., Ioane Bacin m. p ,

director. cassar.
M e m b r i i  în d i r e c ţ i u n e :

B. Popovits m. p. Iullus Popovits m. p. Stefan Şielariu m p.
Teodor Făgăraş m. p. George Costa m. p. Serafln Nioolae m. p. Teodor Dobol m. p.

Subscrisa comisiune de supraveghere am examinat contul profitului şi perde- 
rilor şi confront&ndu-’l cu registrele principale şi auxiliare ’l-am găsit in conso
nanţă şi exact.

H a ţ e g ,  în 11 Martie 1899. [93] 1—î
George Balaş m. p. loan Cornea m. p. Paul Olteann m. p.

L e g e a  v e t e r i n a r a .
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom an trebuinţă 

sé cunoască le g e a  numită v e ter in ară . Dl Tormay Béla, secretar 
de stat In ministeml de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgnrile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lncruri folositoare. Benniunea agricolă română din Sibiin a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte:

Învăţătorul Mnnteann
împ&rt&şesce econom ilor cele m ai de lipsă cunoscinţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dtnşii la sfat in lungile seri ale iernii.
De

Tormay Béla.
(184 pag. mari.)

Cartea costă 30 cr. (cu porto postai 35 cr.) şi «e poate cum 
pÖra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

Un candidat de advocat.
Subscrisul am lipsă de un  can 

d id at de ad vocat rom ân, sau
unul care cunoaşte perfect şi limba ro
mână. C i ne  d e c i  d o r e ş t e ,  poate fi 
aplicat m o m e n t a n  pe lângă condiţiuni 
favorabile. A se adresa cătră subscrisul 
în Nagy-Szt.-Miklós.

D r. A estor  O preau,
[90] 4—6 advocat.

Tocmai a apărut şi se află de 
vânzare la „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu:

Gestiunea Naţionalităţilor

MODURILE SOLUŢIUNII SALE

U N G A R I A
DB

AUREL C. POPOViCI.

Â apărut şi se află de vânzare la Librăria 
„Tipografiei", societate pe acţiuni în Sibiiu:

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
trad u cere

de

T e o d o r  V .  P ă c ă ţ i a n .

Preţul 1 fl. v. a.

Această carte ar trebui s& o cetească şi studieze 
fleoare Român,

luptător pentru
dreptul naţional.

x x m o o o o o o o o o o o o t
Doue cărţi folositoare

pentru ţeranul român
au apărut tocmai şi se află de vânzare în 
librăria „Tipografia“, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcli 15:
ÎNDREPTAR p r a c t ic  

1K
E C O N O M I A  R U R A L A

coapus de
osl 12 preoţi întemniţaţi in Cluj. 

Preţul 1 II. v. a.

o o h a s A b i l b
de

Elia Dopp.
Preţul 40 cr. v. a.

Pentru porto postai câte 5 or. mai mulf.

KKKHKKHKKKXX)<»«K

La librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni 
tn Sibiiu se vând:

Operele preotului Kneipp:
S f a t u r i

asupra

sănătăţii copiilor sau îngrijirile
ce trehnesc date copiilor bolnaîi şi sănătoşi.

Preţul 1 fl, V. a,
Precum şi

C U R A  D E  A P Ă .
Cum trebue sé trăiţi. 

Testamentul meu şi Conferenţe publice.
Preţul 1 fl. 50 or.

s o c ie ta te  c o m e r c ia la  p e  acţii, T ib iin .
F ilia lă  în  F ă g ă ra ş en gros ş i d eta il.

Deposits en gros Câneni (România) ş i Alba-Iulia.

Branşa de coloniale.
Zâhar, cafele fine, delicatese de ssison şi brânzâturi de tot felul, 
chocoladă şi cacao, ciaiuri (thea) veritabile şi bisquits fini, precum şi 
pesmeţi, romuri veritabile de Jamaica şi Cuba cognacuri adevărate

f r a n ţu z e ş t i  şi indigene.
Í V *  Hare deposit de vinuri naturale indigene dela 40 cr. litrul in sns.

Vinuri veritabile de Bordeaux, Malaga, Madeira, Oporto şi Xeres, cham
pagne franţuzească adevératá precum şi indigeană. Liqueruri străine 
şi din ţeară. Ţuică bătrână, sligoviţă, teşcovină şi rachiu de trebere.

Mare deposit de făină de Bănat excelentă.
Deposit bine asortat de ape minerale.

Icre moi şi proaspete. Icre roşii. Rahat de „Bellavista“. Halva. 
Luminări de ciară, stearină, parafină şi de séu. Singurul deposit al 
fabricei de luminări de stearină Moessner & Mersing din Galaţi (România).

Branşa de textil şi manufactură.
Mare deposit şi bine asortat în féséturi de in şi bumbac, pichet,

barchent (de vară şi de iarnă).
G arn itu ri de m asă, serv ie te  şi prosoape.

Basmale veritabile de Irlanda. — Şifon, Oxford, Creton, Pânzături. 
Bum baeuri de îm pletit, croşetat şi brodat 

Rână răsucită şi bircă.
Métásuri de cusut şi brodat în colori veritabile dela Dollfus-Mieg & Co. 

Mühlhausen i/E., cea mai renumită din lume.
Cămeşi pentru bărbaţi şi pentru turişti. Gulere, mangete şi oravate.

Mare sortiment de ciorapi pentru bărbaţi, dame şi copii.
UF“ Preţuri-curente la cerere gratis şi franco. ' P I  [2350] 14—
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Novitate!

O* id o  ti

o c a s io n a l!

L im ba
F l o r il o r .

— Pe amor fi amiciţie. —
Simbolica naturală a celor mai favorite 
flori, compusă după explicările orientalilor 

de
Un amoresat.

Acest volum, tn format drăgălaş (32») imprimat pe 
hârtie velină, tn douS colori, negru şi albastru, 

elegant compactat tn lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

în  legătură de pânză colorată, tabla titlului imprimată cu aur. 
Preţnl nnnt exemplar 50 cr. = 1.50 lei.

O *

•••OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOf*
o „Foaia P op oru lu i“,

este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 
„ F o a ia  P o p o r u lu i“

ese în fiecare Duminecă, în format cuart mare, cu cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilustraţiuni.
Pentru-ca fiecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie 

„F o a ia  P o p o r u lu i“
va costa numai 2 fl. pe anul întreg sau 1 fl. pe jumétate de an. 

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. 
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Pestrn „Tipografiasocietate pe acţiuni: V. H. Dressnandt. Pentru tipar responsabil: Iosif Mar schall.


